
 

Норвежки финансов механизъм 2009 – 2014 г. 

Програма „Иновации в зелената индустрия“ в България 

Трета покана за набиране на проектни предложения 
 

„Иновации в зелената индустрия“ (наричана за краткост „Програмата“) в България има за цел 
подобряване на конкурентоспособността на т. нар. „зелени” предприятия, което включва 
подобряване екологосъобразността на съществуващите предприятия и насърчаване на зелените 
иновации и предприемачеството. 

Програмен оператор е държавната агенция „Иновация Норвегия” към норвежкото министерство 
на търговията, промишлеността и рибарството. 

Мотото на Програмата е „Добре за бизнеса – добре за околната среда“. Всички проекти, които ще 
бъдат финансирани в рамките на Програмата ще имат за цел подобряване на екологичните 
аспекти в дейността на предприятията. Прилагането на Норвежкия финансов механизъм ще бъде 
съпътствано с най-висока степен на прозрачност, отчетност, финансова ефективност; ще се 
прилагат принципите на доброто управление, устойчивост, равнопоставеност на половете и 
създаването на еднакви възможности за всички. 

Общият размер на средствата за съфинансиране на проекти по Програмата е приблизително 2 
млн. евро. 

Крайният срок за кандидатстване за индивидуални проекти е четвъртък, 26.02.2015 г., 12.00 ч. 
норвежко време. 

Предмет на финансиране ще бъдат инвестиционни проекти, в рамките на съществуващите 
предприятия, за разширяване на производствения капацитет, диверсификация на 
производствата/продуктите или подобряване на производствения процес. Максималното време 
на изпълнение на проектите е 10 месеца. Съветваме Ви да използвате въпросите в „Листа за 
проверка“ /Self-Check/, за да прецените до каква степен проектната идеята съответства с фокуса 
на Програмата. 
 
В допълнение – Фонд за двустранни отношения 
Ще бъдат отпуснати още 12 000 евро за пътни разходи по време на подготовката за 
кандидатстване. Заявките за финансиране на пътни разходи ще бъдат оценявани по реда на 
получаването, като крайният срок за кандидатстване е събота, 31 януари 2015 г. 
 
Подробна информация, както и Правилата и Процедурите, „Листа за проверка“ /Self-Check/, 
задължителните образци на документите и електронната форма за кандидатстване може да 
намерите на сайта на Програмата: www.norwaygrants-greeninnovation.no  - като изберете: Green 
Industry Innovation Programme BULGARIA. 
 
В случай на несъответствие между българската и английската версия на третата покана 
за набиране на проектни предложения, английската версия има предимство.  
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1. Обща информация и дефиниции 
„Иновации в зелена индустрия“ в България е програмна област в рамките на Норвежкия 
финансов механизъм 2009-2014, чиято цел е да допринася за намаляването на 
икономическите и социалните различия в Европейското икономическо пространство, 
както и за укрепването на двустранните отношения между България и Норвегия. 

В документите по Програмата се използват следните дефиниции: 

Екологичните технологии включват технологии, които в по-малка степен вредят на 
околната среда в сравнение с технологиите, използвани днес. Те включват технологиите и 
процесите за контролиране на замърсяванията (на водата/въздуха/почвите, управление 
на отпадъците) и за по-ефективно използване на ресурсите. 

Зелените продукти и услуги са такива, които щадят околната среда (по-малко 
замърсяване и използване на ресурси) или на човешкото здраве от традиционните 
еквиваленти; тези продукти и услуги трябва да бъдат икономически жизнеспособни. 

Ефективно използване на суровините/материалите и управление на отпадъците –
усъвършенстването на потоците от суровини и материали в производството и доставките, 
използването на рециклирани материали (включително управлението на отпадъците), 
разработване на нови или усъвършенстване на съществуващи продукти въз основа на 
рециклирани материали и иновации, които променят модела на производството и 
потреблението. 

„По-зелени” управленски и производствени процеси – усъвършенстванията на 
икономическата дейност: управление, бизнес модели, стандартизация, сертификация, 
човешки ресурси, „интелигентни” доставки, организиране на работата по 
производствената верига, въвеждане на зелена енергия, което повишава 
екологосъобразността на дейностите и процесите, инициативи, свързани с 
корпоративната социална отговорност, сътрудничество между предприятията в рамките 
на мрежи, клъстери и др. 

Екоиновация – всяко нововъведение, обуславящо значителен и видим напредък в посока 
устойчиво развитие посредством намаляване на нежелателното въздействие върху 
околната среда или постигането на ефективно и отговорно използване на природните 
ресурси. 

“Зелени“ работни места 

Работни места, които допринасят за намаляване на нежелателното въздействие върху 
околната среда, както и имат принос за екологичната, икономическата и социалната 
устойчивост на предприятията и икономиките. По-конкретно “зелените“ работни места 
допринасят за: 

- Намаляване на потреблението на енергия и природни ресурси; 
- Ограничават емисиите от въглероден диоксид; 
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- Намаляване на отпадъците и замърсяването; 
- Опазване и възстановяване на екосистемите. 

 

Отключващ ефект /в контекста на държавните помощи/ – проектите включват дейности, 
които не биха могли да бъдат изпълнени без финансовата подкрепа по Програмата. 
Казано по друг начин, Програмата не финансира дейности, които предприятието е 
задължено да изпълни. 

Иновация – на ниво предприятие това може да бъде нововъведение в продуктите, 
услугите, процесите, организацията на работата, пазарната реализация (различна от 
адаптирането спрямо пазара) с цел подобряване екологичните параметри в 
предприятието. 

Корпоративна социална отговорност (КСО) – чрез въвеждането на този принцип бизнесът 
допринася за положителното обществено развитие, засилва своята 
конкурентноспособност и спазва универсалните норми и ценности (виж „Водещи 
принципи за КСО” на Иновация Норвегия), публикувани на страницата на Програмата. 

Проект – икономически свързани дейности с ясно определени цели, които съответстват 
на основната цел на Програмата. Заявеният проект може да включва един или повече 
подпроекти. 

Донорски партньорски проект – сътрудничество между поне едно българско юридическо 
лице и поне едно норвежко юридическо лице, които изпълняват общ проект, като тези 
юридически лица са независими едно от друго и осъществяват съответните задачи при 
изпълнението на проекта. Последният се планира и реализира съвместно, като 
партньорите споделят резултатите. Препоръчва се проектът да е разработен с оглед на 
дългосрочно сътрудничество, надхвърлящо срока на неговото изпълнение. Изискването 
за взаимна независимост означава, че не е разрешено единият партньор да има пряко 
участие или собственост в другия. Партньорството трябва да бъде създадено преди 
подаване на проектното предложение. 

Положителен оборотен капитал – текущите активи на фирмата трябва да надхвърлят 
краткосрочните й задължения, което означава, че има достатъчно средства за покриване 
на краткосрочните задължения (въз основа на последния одитиран баланс на фирмата). 

Нетен капитал – стойността на активите на предприятието след приспадане на 
задълженията му (въз основа на последния одитиран баланс на фирмата). 

 

2. Допустими дейности 
Програмата ще подкрепя проектни дейности в рамките на предприятието, 
кандидатстващо за финансиране по една от следните области: 
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1. Развитие и инвестиции в иновативни екологични технологии. 

2. Подобрение чрез „зелени“ продукти, процеси и услуги. Ефективно използване на 
материали, рециклиране и „озеленяване“ на бизнеса. 

Като вторични спрямо горепосочените дейности, са избираеми: 

- Дейности, свързани с пазара (местни/регионални/национални панаири, пазарни 
проучвания и т.н). 

- Обучение, свързано със „зелените“ инвестиции в рамките на предприятието 
- Обмен на добри практики по еко-бизнес между норвежки и български 

организации. 

Всички дейности трябва да са в съответствие с целите на предложения проект и с 
категориите държавни помощи, съгласно третата покана за набиране на проектни 
предложения. 

Недопустими дейности: Инвестициите в изграждане на слънчеви и вятърни паркове не са 
включени в допустимите дейности. 
 

Проектите трябва също така да бъдат насочени пряко към някои от следните очаквани 
резултати: 

1. Успешно адаптиране на екологичните технологии с цел използване в нови области; 
2. Подобрени „зелени“ продукти и услуги; 
3. Екологични инициативи свързани с ефективното използване на материалите и 

рециклиране на отпадъците; 
4. Новаторски инициативи, насочени към увеличаване ефективността и 

„озеленяване“ на производствените процеси; 
5. Създаване на „зелени“ работни места. 

 
Резултат № 5 Създаване на „зелени“ работни места може да бъде избран само ако е 
свързан с един от останалите резултати. 

 

3. Допустими кандидати 
3.1. Допускат се следните кандидати: 

Приоритет 1: Частни малки и средни предприятия, регистрирани като юридически лица 
в България. 

Приоритет 2: Големи частни предприятия, регистрирани като юридически лица в 
България. 

Дефинициите за категориите малки и средни предприятия са включени в Анекс I на 
Регламент (ЕС) № 651/2014  на Комисията от 17.06.2014 г. за обявяване на някои 
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категории помощи за съвместими с вътрешния пазар в приложение на членове 107 и 108  
от Договора за функционирането на Европейския съюз. 

Забележка: Бенефициентът по гранта трябва да бъде предприятието, кандидатстващо по 
проекта. 

 

3.2. Допустими партньори 

Като партньори по изпълняваните проекти се допускат предприятия, изследователски 
институции, НПО, организации и групи предприятия (клъстери) от Норвегия и България. 

Партньорството не е задължително, но в оценката на проектните предложения ще се 
отдава приоритет на донорските партньорски проекти. Допустимият донорски 
партньорски проект включва поне едно българско юридическо лице и поне едно 
юридическо лице от Норвегия. Партньорството трябва да има доказан принос за всички 
партньори по проекта. 

По-подробни указания за донорските партньорства по Норвежкия финансов механизъм 
2009 – 2014 могат да бъдат намерени на Интернет страницата на Програмата. 

 

3.3. Допълнителни критерии за кандидатите и партньорите 

Кандидатите и техните партньори трябва да отговарят на следните допълнителни условия: 

а Кандидатът и неговият партньор/партньори трябва да бъдат действащи 
организации/предприятия поне една пълна бюджетна година преди 
кандидатстването. 

б Основните дейности на кандидатът и партньорът трябва да са тясно свързани с 
програмната област, за която се кандидатства. 

в Кандидатът и партньорът, както и законно представляващото ги лице, трябва да 
имат чисто съдебно минало и да нямат данъчни задължения. 

г Ако кандидатът има един или повече партньор(и), към кандидатурата трябва да 
бъде приложено партньорско споразумение, в което да са посочени различните 
роли и отговорности на партньорите. Споразумението трябва да бъде подписано 
от всички партньори по проекта. 

 
Освен това, кандидатите нямат право на участие в третата покана за набиране на 
проектни предложения при положение, че: 

а Са в състояние на фалит, влезли са в съдебна процедура или процедура по 
ликвидация, прекратили са своята търговска дейност или са в състояние на 
процедура във връзка с някое от горепосочените положения; 
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б Наложена им е присъда, която има силата на res judicata за измама, корупция, 
участие в престъпна организация или всякаква друга незаконна дейност във вреда 
на нечии финансови интереси, като липсват доказателства за предприети 
съществени изправителни мерки през последните години. 

 

4. Минимален и максимално допустим размер на гранта 
 
Минималният размер на гранта е 200‘000 евро. 
Максималният размер на гранта по принцип е 500‘000 евро. 
 

5. Максимално допустим грантов елемент и съфинансиране 
Размерът на безвъзмездното финансиране трябва да съответства на нормативните 
разпоредби по отношение на държавните помощи, като се вземат предвид 
икономическите ползи и всички останали значими аспекти. 

Съфинансирането се предоставя под формата на парични средства от водещия кандидат 
по проекта и/или от партньора/партньорите. Тези парични средства могат да 
представляват съчетание от вложени собствени парични средства на дружеството или 
новопривлечен капитал и външно финансиране, като например банкови заеми. Всички 
проектни предложения трябва да докажат достатъчен размер на инвестирания капитал. 
Кандидатите са длъжни да представят доказателства за финансова стабилност и 
ликвидност, като в противен случай проектното предложение ще бъде отхвърлено в 
процеса на оценката. В специалните условия от проектния договор ще бъдат заложени 
условия по отношение на съфинансирането, като например прехвърлянето на парични 
средства в банковата сметка, открита за целите на проекта, преди отпускане на 
авансовото плащане (виж ал. 10). Друга мярка, гарантираща достатъчното съфинансиране, 
е задължителната декларация за финансов ангажимент подписана от лицето, официално 
упълномощено да представлява частното дружество или проектния партньор, ако има 
такъв. 

Забележка: Приносът от страна на основния кандидат и неговия партньор/партньори под 
формата на човекочасове се приема за принос в парични средства въз основа на 
одобрена почасова ставка за трудовото възнаграждение /Приносът в натура не се приема 
за съфинансиране/. 

 

6. Продължителност на проектите 
Проектите трябва да бъдат завършени до 30 април 2016 г.,което е и краят на допустимия 
период за изпълнението на Програмата. Очаква се изпълнението на одобрените проекти 
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де започне през второто тримесечие на 2015 г., което означава, че периодът на 
изпълнение на проектите ще бъде максимум 10 месеца. 
 

7. Допустимост на разходите по проектите 
Основните принципи и подробните разпоредби за допустимостта на направените разходи 
са описани в „Правилата и процедурите“ на Програмата в чл. 4 „Разходи и финансиране”. 
Прилагат се разпоредбите за държавни помощи на ЕС/ЕИП. 
 
Безвъзмездната помощ за бизнеса /включително организации, извършващи икономически 
дейности/ е принципно ограничена от Регламент (ЕС) № 651/2014  на Комисията от 17.06.2014 г. за 
обявяване на някои категории помощи за съвместими с вътрешния пазар в приложение на 
членове 107 и 108  от Договора за функционирането на Европейския съюз1. 
 
Допустимостта на разходите за финансова подкрепа в рамките на третата покана е в съответствие 
със: 
1. Регионална помощ, Чл. 13 и 14. – Избираемите разходи са изброени в чл. 14  

/инвестиции в дълготрайни и краткотрайни активи, които трябва да отговарят на някои 
условия, определени в Регламент (ЕС) № 651/2014. Проектите трябва да бъдат в 
съответствие с Раздел I Общи Разпоредби, Чл. 2 – Определения,   Определения за 
регионалните помощи, и по-специално чл. 49 а 
Максималното ниво на гранта е в съответствие с Регионалната карта за България за 
периода 2014-2020 / Решение на ЕС С/2014/ 4093 от 25.06.2014  за периода 1 юли 2014 
до 31 декември 2020 за големи предприятия е: 

- 25 % за София и Югозападен регион  
- 50 % за всички останали 5 региона. 

20% бонус за малки предприятия или 10 % бонус за средни предприятия могат да 
бъдат добавени. 

2. Помощ за консултации в полза на малки и средни предприятия и помощ за МСП за 
участие в панаири, чл. 18-19. Избираемите разходи са разходите за консултантски 
услуги от външни консултанти. 
Максимално ниво на гранта 50 %. 

3. Помощ за научно-изследователска и развойна дейност, Чл. 25, само за 
експериментални разработки, ал. 2 с. 
Максимално ниво на гранта 25% от избираемите разходи за експериментални 
разработки.  

1 Regulation text could be found at http://ec.europa.eu/competition/state_aid/legislation/block.html 
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20% бонус за малки предприятия или 10 % бонус за средни предприятия могат да 
бъдат добавени. 
 

4. Инвестиционни помощи, които дават възможност на предприятията да надвишат 
стандартите на Съюза за опазване на околната среда или да повишат равнището на 
опазване на околната среда при липса на стандарти на Съюза, Чл. 36. 
Максимално ниво на гранта 40 % от избираемите разходи. 
20% бонус за малки предприятия или 10 % бонус за средни предприятия могат да 
бъдат добавени. 
Нивото на гранта може да бъде увеличено до 15 % за инвестиции, осъществени в 
подпомагани региони. 
 

5. Инвестиционни помощи за мерки за повишаване на енергийната ефективност, Чл. 38. 
Максимално ниво на гранта 30 % от избираемите разходи. 
20% бонус за малки предприятия или 10 % бонус за средни предприятия могат да 
бъдат добавени. 
Нивото на гранта може да бъде увеличено до 15 % за инвестиции, осъществени в 
подпомагани региони. 
 

6. В случай, че разходите са неизбираеми по горепосочените категории държавни 
помощи, финансова подкрепа може да бъде дадена в съответствие с помощ de 
minimis – в съответствие на Регламент (ЕС) № 1407/2013 от 18.12.2013 в приложение 
на членове 107 и 108  от Договора за функционирането на Европейския съюз 
/максимум 200 000 евро за 3 финансови години/. В този случай нивото на гранта 
обикновено е 50 %. 
20% бонус за малки предприятия или 10 % бонус за средни предприятия могат да 
бъдат добавени. 
 
Забележка: В случаите, когато разпоредбите за допустимостта в Регламент (ЕС) № 
651/2014 са по-обхватни от подробните разпоредби за допустимостта в „Правилата и 
процедурите”, последните имат предимство. 

8. Обществени поръчки и държавни помощи 
Законовите разпоредби на България и на Европейския съюз трябва да бъдат спазвани на 
всеки етап от осъществяването на проекта. 

Основният кандидат, който получава 50 или повече процента обществено финансиране за 
допустимите разходи по проекта, провежда своите обществени поръчки за проектните 
дейности в съответствие с националната законова уредба за обществените поръчки, като 
приема ролята на възложител по ал. 9 от Чл. 1 на Директива 2004/18/ЕО на Европейския 
парламент и Съвета от 31 март 2004 г. относно координирането на процедурите за 
възлагане на обществени поръчки в строителството, услугите и доставките. 
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Тази алинея се прилага спрямо партньорите по проекта mutatis mutandis. 

 

9. Финансиране на пътуванията 
В рамките на Програмата се отделя фонд в размер на 12 000 евро за засилване на 
двустранните взаимоотношения между Норвегия и България. Този фонд се използва за 
командировки, предназначени за търсенето на партньори преди или по време на 
подготовката за кандидатстване, изграждането на партньорства и подготовката на 
проектното предложение. 

Допустими кандидати са юридическите лица, дефинирани като допустими кандидати и 
допустими партньори в т. 3. 

Средствата се отпускат като обща сума за покриване на пътните и квартирни разноски, но 
в размер, ненадхвърлящ 1 200 евро на организация. 

Задължително се спазват регламентите за държавните помощи. Подкрепата за пътуване е  
в рамките на държавната помощ de minimis за предприятия с ниво на гранта максимум 
85%. 

На страницата на Програмата са представени конкретни насоки и по-подробна 
информация относно кандидатстването за финансиране на командировките. 

 

10. Критерии и методология за оценка на проектите 
Иновация Норвегия оценява всички проектни предложения въз основа на критериите за 
допустимост, подбор и присъждане, заложени в правилата и процедурите за изпълнение 
на Програмата в България. 

Иновация Норвегия може да допълва програмния си екип от експерти ако, и когато е 
необходимо. 

Иновация Норвегия ще осъществи първоначална оценка на получените проектни 
предложения в срока, определен в третата покана за набиране на проектни предложения 
и ако бъдат открити пропуски относно административните изисквания, то те могат да 
бъдат коригирани от кандидата по искане на Иновация Норвегия. Кандидатите, чийто 
кандидатури не са одобрени на този етап, ще бъдат информирани по имейл и ще имат 
две седмици за оспорване на това решение пред Иновация Норвегия. 

Кандидатурите, отговарящи на административните изисквания, както и на критериите за 
допустимост, ще бъдат обект на пълна оценка от страна на Иновация Норвегия. Иновация 
Норвегия може да използва външни експерти в процеса на оценка. Националното 
координационно звено в България ще бъде поканено да даде аргументирано становище 
по проектите преди взимането на окончателно решение от Иновация Норвегия.  
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Проектните предложения трябва да отговарят на определен набор от критерии за оценка. 
Тези критерии се основават на заложените в Програмата цели. Целите и принципите на 
добро управление, устойчивото развитие и равнопоставеността на половете, както и 
корпоративната социална отговорност, са хоризонтални теми, които също ще бъдат 
оценявани. 

Критериите за оценка и методология са разпределени в следните групи: 

1. Формално-административни критерии 
а Формулярът за кандидатстване е попълнен в съответствие с изискванията, 

посочени в третата покана за набиране на проектни предложения, Правилата и 
Процедурите, и в електронните формуляри за кандидатстване. Цялата 
задължителна документация трябва да е приложена към кандидатурата; 

б Кандидатурата и приложените към нея документи са на английски език /освен ако не е 
посочено друго в Чл. 13 в третата покана за набиране на проектни предложения; 

в Използван е съответният формуляр за кандидатстване. 
 

2. Критерии за допустимост 

а). За кандидата: 

i) Кандидатът е регистриран като юридическо лице в България. 
ii) Кандидатът има положителен оборотен и нетен капитал, съгласно одитираните 

финансови отчети кам 31.12.2013 и финансовите отчети за 2014 г. 
Забележка: За доказване на оборотния капитал, Иновация Норвегия може да 
верифицира списъка от клиенти, доставчици, заеми от собствениците /в случай, че 
те са регистрирани като краткосрочни задължения/. При положителен нетен капитал, 
но при регистриран негативен финансов резултат/загуба за последните 2-3 години, 
Иновация Норвегия може да изиска доказателство за подобрение на финансовото 
състояние, тъй като този индикатор е свързан с оперативната дейност на 
предприятието. 

iii) Кандидатът не е в затруднено финансово състояние /съгласно дефиницията в Чл. 2 
на Регламент (ЕС) № 651/2014 в приложение на членове 107 и 108  от Договора за 
функционирането на Европейския съюз/. 

iv) В случай на донорски партньорски проект, трябва да бъде приложено към 
кандидатурата и подписано предварително партньорско споразумение от всички 
партньори, което да определя различните роли и отговорности на партньорите. 

v) Кандидатът (както и неговите партньори) има дейност поне от една бюджетна 
година и основната му дейност е тясно свързана с програмната дейност, за която 
кандидатства. 

vi) Кандидатът (както и неговите партньори) и юридически представляващият ги трябва 
да има имат чисто съдебно минало и да нямат данъчни задължения. 

б). За проекта: 
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i) Предлаганият проект е в съответствие със специфичните цели на Програмата и 
избираемите дейности в рамките на третата покана за кандидатстване. 

ii) Спазени са максималния и минималния размер на гранта, както и нивата на 
съфинансиране и периодът на неговото изпълнение не надвишава сроковете за 
допустимост на разходите. 

iii) Не възниква припокриване или двойно финансиране вследствие кандидатстване за 
подобен проект пред Европейския съюз/Европейската икономическа зона/ 
международните финансови институции, двустранни или други източници. 

iv) Проектът е в съответствие с европейското и българското законодателство (и по-
конкретно на разпоредбите за обществените поръчки, държавните помощи и 
изискванията в областта на околната среда). 
 

3. Критерии за оценка 
i) Кандидатите разполагат с необходимите човешки ресурси, технически и финансов 

капацитет за изпълнението на проекта и поемане на неговите разходи. 
Забележка: Иновация Норвегия ще прецени дали екипът по проекта има съответния 
опит; предприятието е технически добре оборудвано и има необходимите активи за 
изпълнение на проекта, текущата оперативна дейност на дружеството позволява 
допълнителни разходи, поради изпълнението на проекта (разходи за 
възнаграждения, комунални услуги, лихви). 

ii) Проектът е зрял, т.е. технически изпълним по отношение на бюджет, планирани 
дейности и рентабилност. 
Забележка: Следните параметри ще бъдат проверени от Иновация Норвегия: 
обосновка на разходите, заложени в бюджета (особено за големи проекти, с висок 
инвестиционен компонент), капацитет за изпълнение на дейностите по проекта 
рамките на 1 година. (Пример: Издаване на разрешителни за видове дейности - 
изграждане/модернизация на съоръжението, както и получаване на 
лиценз/разрешение за определена нова технология. Тези дейности могат да 
изложат на сериозен риск времевата рамка за изпълнение). 

iii) Ако е приложимо – качество на партньорството, разпределението на задачите и 
отговорностите между партньорите е договорено и описано, като всеки партньор 
има значителен принос в проектните дейности. 

iv) Проектът се придружава от план за контрол на риска. 
Забележка: Този критерий ще се оценява, като се анализира чувствителността на 
проекта към различни променливи, които водят до промени при изчисляване на 
финансовите коефициенти като NPV и IRR (Напр: увеличение на цената на 
суровините) и реална оценка на предприетите мерки (Напр: в случай на повишени 
разходи за суровини, предприятието може да планира да работи с други 
доставчици). Промените в размер до +/- 5% на индикаторите, включени в 
изчисленията са приемливи. 
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v) Качеството на планирани договорености за публичност на проекта и разпространение на 
резултатите му (План за публичност). 

vi) Изпълнителят на проекта и партньорите му спазват принципите на корпоративната 
социална отговорност (на ниво фирма). 
Забележка: Проектите, подкрепяни от Програмата, трябва да включват най-малко 
един компонент, свързан с "установяване на активен подход на КСО в рамките на 
предприятието". 

vii) Проектът е в съответствие с очакваните резултати на Програмата и допустимите 
дейности, определени в третата покана за набиране на проектни предложения и 
допринася във висока степен подобряване на екологичните показатели на 
предприятието и/или въздействието върху околната среда по време на 
изпълнението и след момента на приключване на проекта. 
Забележка: "Зеленият" елемент на проекта е важен и ще бъде оценена на база 
реални данни, по отношение на: вид продукти/услуги преди и след инвестицията, 
ниво на емисиите върху околната среда, елементите, които представляват предмет 
на оптимизация (озеленяване на бизнеса/разширявяне/подобрение/ 
диверсификация). Инвестицията трябва да включва дейности, които са допустими 
съгласно определението, дадено от чл. 2, ал. 49 от Регламент (ЕС) № 651/2014 на 
Комисията. 

viii) Проектът е в съответствие с хоризонталните въпроси, посочени във формуляра за 
кандидатстване (на ниво проект); 

ix) Предоставеният грант има стимулиращ ефект върху проекта. 
Забележка: Този критерий ще се оценява чрез сравняване на потенциала на 
предприятието да финансира проекта "със" и "без" безвъзмездна помощ. 
Решението ще бъде взето, отчитайки крайните резултати (NPV - нетна настояща 
стойност и IRR - вътрешна норма на възвръщаемост). 

x) Проектът е в съответствие с националните, регионалните и местните планове или 
стратегии; 

xi) Проектът има добавена стойност, т.е. да е социално-икономически печеливш; 
Забележка: Оценка на косвените ефекти от изпълнението на проекта, количествени 
методи и външни фактори (положителни и отрицателни ефекти). Пример: Създаване 
на нови работни места, генерира положителен ефект, чрез плащане на заплатите на 
новите служители от една страна, и от друга страна, разходите за инвестицията 
увеличават стойността на платения ДДС, и това се отчита като негативен ефект за 
предприятието. 

xii) Проектът включва ясни мерки за постигане на устойчивост, т.е. съществуването на 
проекта и след изтичане на сроковете за осъществяването му; 
Забележка: Предприятието е способно да поддържа производството (финансово, 
технически и със съответния човешки ресурс). 

xiii) Проектът допринася за общата цел на Норвежкия финансов механизъм 2009-2014 
(за намаляването на икономическите и социалните различия в Европейското 
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икономическо пространство, както и за укрепването на двустранните отношения 
между Норвегия и България); 

xiv) Рентабилност на проекта. 
Забележка: Този критерий се оценява чрез сравняване на състоянието "преди" и 
"след" изпълнението на проекта, въз основа на нетната настояща стойност и 
вътрешната норма на възвръщаемост, при сконтов процент от 6% (препоръчани от 
Иновация Норвегия). За положително становище, направените предположения 
трябва да бъдат реалистични (като се вземат предвид настоящите финансови отчети 
и оптимизации/подобрение в следствие на проекта), с крайни резултати от 
съотношения на NPV - голямо или равно на 0 и IRR - голяма или равна на 6% 
(минимален размер на възвръщаемост, който се равнява на процента риск към 
сконтовия процент). 

xv) Оценка на финансовите отчети на кандидата. 
xvi) Ниво на оценка на оперативния риск/кредитен рейтинг. 

Забележка: Финансов капацитет на кандидата ще бъде оценен и чрез оценка на 
финансовото състояние на свързване фирми, както и движението на финансовите 
показатели, мащаба на текущия бизнес в сравнение с нивото на грант, типа бизнес 
по отношение натрупване на активи или увеличаване на услугите, профилът на 
клиенти и доставчици. 

xvii) Качество на бизнес плана. 
Забележка: Оценка на веригата (продукти, цена, пазарни инструменти) и капацитет 
за генериране на приходи преди и след изпълнението на проекта. Въздействието на 
проекта върху текущата дейност. 

xviii) Степен на иновативност (виж дефинициите на стр. 4 на документа). 
xix) Пазарен потенциал  

Забележка: Оценка на възможностите, декларирани в писма за ангажимент, от 
потенциални клиенти на продуктите/услугите като краен резултат от на 
изпълнението на проекта. 

xx) Конкурентоспособност. 
 

4. Присъждане 

По-горе споменатите критерии за оценка ще бъдат класирани чрез оценяване от едно до 
шест (1 – най- ниската, 6-най-високата). Оценката ще е базата за съставяне на оценъчен 
профил - инструмент за приоритизиране на проектите. Всеки от критериите за оценка 
може да бъде критичен фактор за успеха или фактор, който може да повлияе отрицателно 
на целия индивидуален проект.  

Елементи в приоритизирането на проектите: 

• Доказана наличност на изискваното съфинансиране и финансов капацитет за 
изпълнение на проекта. 
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След приключване на оценката на проектното предложение, Иновация Норвегия ще 
вземе крайното решение за присъждане на гранта. Кандидатите ще бъдат уведомени от 
Иновация Норвегия дали кандидатурата им е била одобрена или отхвърлена. 

Всичките кандидати трябва да получат информация за крайния резултат относно 
финансирането приблизително 2 месеца след крайния срок за набиране на проектни 
предложения. Списък с одобрените проекти ще бъде публикуван на сайта на Програмата. 

Повече информация по критериите за оценка на проектите и методологията може да 
намерите на сайта на Програмата. 
 

11. Начин на плащане 
Грантовата помощ ще бъде предоставена под формата на възстановяване на вече 
направени и документирани разходи, съгласно договорен план за плащане. 

Изпълнителят на проекта (кандидат) има възможност да кандидатства за авансово 
плащане в съответствие с изискванията в Правилата и процедурите на Програмата. 

Междинни плащания ще бъдат правени на базата на междинни отчети, включващи 
описание на постигнатите резултати и финансови отчети. Всички финансови отчети по 
исканите разходи за възстановяване трябва да бъдат потвърдени от сертифициран одитор, 
изискванията по одита ще бъдат представени в проектния договор. 

Ангажиментите за финансиране и плащанията са в Евро. Заявките за плащания 
(включително за авансови плащания), представени към Иновация Норвегия от водещия 
партньор, също се извършват в евро. 
 

12. Процедура за подаване на проектните предложения 
Единствено кандидатури на английски език, подадени по електронен път до Иновация 
Норвегия, Осло, ще бъдат приемани. 

Електронните формуляри и формите за изискваните допълнителни документи са 
достъпни на уебсайта на програмата http://www.norwaygrants-greeninnovation.no, 
/изберете България/, чрез която се подават проектните предложения. Всички изисквани 
допълнителни документи са задължителна част от електронния формуляр за 
кандидатстване и няма да е възможно формуляра да бъде изпратен без тези прикачени 
документи. 
 
13. Документи от особена важност при кандидатстване по третата покана 

за набиране на проектни предложения 
В допълнение към поканата, кандидатстващите трябва да се запознаят със следните 
документи когато подготвят кандидатурата си: 
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• Резюме на програмния документ; 
• Стандартни условия по договора; 
• Правилата и процедурите за изпълнение на Програмата „Иновации в зелената 

индустрия” в България; 
• Насоките за публичност; 
• Насоките за Фонда за двустранни отношения /подкрепа за пътувания/; 
• Насоките за попълване на формуляра за кандидатстване. 

 

Посочените по-долу документи са задължителни приложения към формуляра за 
кандидатстване. Те трябва да бъдат представени на английски език, освен ако друго не е 
изрично упоменато. 

• Форма – План за реализация на проекта; 
• Форма – Подробен бюджет по дейности; 
• Форма – План за разплащане; 
• Форма – План за обществени поръчки; 
• Форма – Писмо за ангажимент; 
• Форма – Споразумение за партньорство /ако е приложимо/; 
• Форма – Бизнес план; 
• План за публичност; 
• Съдебно решение /на български език/ и Удостоверение за актуално състояние за 

кандидата и евентуални български партнъори, валидни към датата на подаване на 
проектното предложение; 

• Форма – Декларация от предприятието в случай на финансови затруднения; 
• Декларация от кандидата /и партньорите – ако е приложимо/ за липса на 

изпълнителни дела и липса на данъчни задължения; 
• CV на екипа по проекта /мениджър на проекта, финансов и технически експерт/; 
• Одитирани финансови отчети /баланс и ОПР/ на бълг. език за 2012 г. и 2013 г. и 

прогнозен баланс и ОПР за 2014 г. 

На Интернет страницата на Програмата може да намерите връзка към важни документи: 

- Регламентите за държавни помощи; 
- Постановление № 118 на МС от 20.05.2014 г.; 
- European Enterprise Network в България; 
- The Norwegian Trade Portal; 
- Информация на български език (Национално координационно звено); 
- Посолство на Кралство Норвегия в София; 
- EEA и Norway Grants. 
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14. Въпроси 
Въпроси или необходимост от допълнителни разяснения трябва да бъдат изпращани в писмен 
вид – на английски език – на имейл адреса на Програмата: bulgaria@norwaygrants-
greeninnovation.no до 20.02.2015 г. На въпросите обикновено се отговаря в срок от 3 до 5 работни 
дни. 
 
Раздел „Често Задавани Въпроси“ (FAQ) е публикуван на уебсайта на Програмата и включва 
въпроси, получени от потенциалните кандидати и партньори. 
 

Допълнителна информация 

Потенциалните кандидати за финансиране по Програмата „Иновации в зелената 
индустрия“ в България имат достъп до цялата информация и формуляри за 
кандидатстване на:  www.norwyagrants-greeninnovation.no. 

За допълнителна информация може да се свържете с: 

Иновация Норвегия, София, г-жа Венцеслава Янчовска, Мениджър, тел. +359 2 981 94 24. 
Иновация Норвегия, Осло, г-жа Анне Лисе Рогнлидален, Програмен мениджър, тел. 
+47 976 85755. 

Имейл адреса на Програмата е: bulgaria@norwaygrants-greeninnovation.no. 

По-подробна информация за Норвежкия финансов механизъм е публикувана на: 
www.eeagrants.org. 

17 

BG-10- 3rd Call for Proposals – Bulgarian language - version 1.0 – 07 01 2015 

mailto:bulgaria@norwaygrants-greeninnovation.no
mailto:bulgaria@norwaygrants-greeninnovation.no
http://www.norwyagrants-greeninnovation.no/
mailto:bulgaria@norwaygrants-greeninnovation.no
http://www.eeagrants.org/

	1. Обща информация и дефиниции
	2. Допустими дейности
	3. Допустими кандидати
	3.1. Допускат се следните кандидати:
	3.2. Допустими партньори
	3.3. Допълнителни критерии за кандидатите и партньорите

	4. Минимален и максимално допустим размер на гранта
	5. Максимално допустим грантов елемент и съфинансиране
	6. Продължителност на проектите
	7. Допустимост на разходите по проектите
	8. Обществени поръчки и държавни помощи
	9. Финансиране на пътуванията
	10. Критерии и методология за оценка на проектите
	11. Начин на плащане
	12. Процедура за подаване на проектните предложения
	13. Документи от особена важност при кандидатстване по третата покана за набиране на проектни предложения
	14. Въпроси

